第5讲　分子、原子和离子
一、选择题
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1．(2016，徐州)下列关于微粒的说法正确的是( D )
A．物质都是由分子构成的
B．热胀冷缩是由于微粒大小发生了变化
C．原子和离子不能相互转化
D．构成物质的微粒是在不停地运动的
2．(2016，扬州)下列物质由分子构成的是( B )
A．铁  B．干冰
C．氯化钠  D．金刚石
3．(2016，衡阳)下列几种粒子的结构示意图中表示阴离子的是( A )
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4．(2016，温州)如图为某原子的结构示意图，该原子的原子核中有( A )
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A．6个质子和8个中子  B．8个质子和6个中子
C．6个质子和8个电子  D．8个质子和6个电子
5．(2016，泰安)从分子的角度分析并解释下列事实，不正确的是( C )
	选项
	事实
	解释

	A
	碘酒是混合物
	由不同种分子构成

	B
	端午时节粽飘香
	分子在不断运动着

	C
	气体受热膨胀
	温度升高，分子自身体积增大

	D
	固体碘受热升华
	碘分子间的间隔变大


6.(2015，咸宁)构成物质的粒子有分子、原子和离子，有关这三种粒子的说法错误的是( A )
A．分子和原子都在不断运动，而离子是静止的
B．同种原子可能构成不同种分子
C．同一元素的两种粒子，其原子核内质子数一定相同
D．当原子失去或者得到电子后，其性质发生了改变
7．(2016，德州)物质的宏观性质与微观组成(或结构)相互联系是化学特有的思维方式。下列对物质的微观解释不正确的是( C )
A．稀有气体的化学性质比较稳定，是因为它们的原子结构都相对稳定
B．氧化汞、水都能分解得到氧气，是因为它们的分子中都含有氧原子
C．金刚石、石墨的物理性质差异较大，是因为构成它们的微粒种类不同
D．氢氧化钾溶液、石灰水都能使石蕊试液变蓝，是因为它们都含有OH－
8．(2016，怀化)下列叙述正确的是( A )
A．氯化钠是由钠离子和氯离子构成的化合物
B．分子在不停运动，原子不运动
C．原子的最外层电子数决定元素的种类
D．保持二氧化碳化学性质的粒子是碳原子和氧原子
9．(2016，泰安)下列关于四种粒子的结构示意图的说法中正确的是( B )
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A．①③是不同种元素
B．②表示的元素在化合物中通常显＋1价
C．②③的化学性质相似
D．①④表示的是离子
10．(2015，鄂州)西山公园有丰富的负氧离子，空气中氧分子得到电子就能形成负氧离子(Oeq \o\al(－,2))。一个负氧离子与一个O2分子比较，不相同的是( B )
A．质子数  B．电子数
C．含氧原子个数  D．相对原子质量之和
11．当原子失去最外层电子或得到电子后，不会发生改变的有：①原子种类；②化学性质；③核内电荷数；④粒子电性；⑤原子核；⑥电子层数；⑦最外层电子数；⑧核外电子总数。其中正确的是( A )
A．①③⑤  B．③⑥⑧
C．①②⑤  D．①⑤
二、填空题
12．(2015，娄底)据《自然》杂志报道，科学家最近研究出一种以锶(Sr)做钟摆的钟，它是世界上最精确的钟，锶的原子结构示意图如下图所示，请回答：
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(1)锶原子的核电荷数为__38__。
(2)锶原子核外电子层数为__5__。
(3)锶原子最外层容易__失__(填“得”或“失”)电子。
13．(2015，济宁)请按要求用符号完成下面问题：
(1)由一种原子构成的两种不同分子__O2、O3__；
(2)由一种原子形成的两种不同离子__Fe2＋、Fe3＋__；
(3)由两种原子构成的两种不同分子__H2O、H2O2__；
(4)含有两种原子的两种不同离子__SOeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)__。
14．(2015，丹东)根据下列粒子的结构示意图，回答问题：
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(1)属于同种元素的是__BD__；(填字母，下同)
(2)具有相对稳定结构的是__ACD__；
(3)属于阴离子的是__C__；
(4)属于金属元素原子的是__BE__。
15．(2016，淄博)自然界里丰富多彩的物质都是由极其微小的粒子构成的，化学就像一架“显微镜”，带领我们一步步地深入认识和研究物质，使我们学会了“用微观眼光看世界”。
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”表示一个甲烷分子，则“[image: image7.png]


”表示__C__(填写化学符号)，甲烷中各元素的质量比为__C∶H＝3∶1(或H∶C＝1∶3)__。
(2)水通入直流电后可分解，以下图片是水分解过程中微粒变化的部分示意图，请按它们在化学变化过程中出现的顺序排列__CAB__(用图中的字母表示)，写出反应的化学方程式__2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))_2H2↑＋O2↑__。
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16．(2016，天津)在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点。
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(1)物质的组成及构成关系如上图所示，图中①表示的是__原子__，②表示的是__分子__。
(2)下列说法正确的是__A__(填字母)。
A．氯化氢是由氢、氯两种元素组成的
B．氯化氢是由氢气和氯气混合而成的
C．氯化氢是由一个氢原子和一个氯原子构成的
(3)下图是氧、硫、氯三种元素的原子结构示意图。
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①氯原子的结构示意图中x的数值是__7__。
②氧和硫两种元素的化学性质具有相似性的原因是它们原子的__最外层电子数__相同。
③氧和氯两种元素最本质的区别是它们原子中的__质子数__不同。
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17．如图为镁原子结构示意图，回答问题：
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表示的意义是__原子核、原子核带正电荷、原子核内有12个质子__。
(2)镁原子核外共有__3__个电子层，最外层电子数是__2__。
(3)镁原子在化学反应中易__失去__(填“获得”或“失去”)电子，形成__阳__(填“阴”或“阳”)离子，带__2__个单位__正__(填“正”或“负”)电荷。
18．(2015，益阳)人教版九年级化学上册教材图3—12部分原子的结构示意图如下：
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请回答：
(1)氧元素与硫元素化学性质相似的原因是__两种原子的最外层电子数相同__；
(2)写出11号和17号元素组成化合物的化学式__NaCl__；
(3)同一周期(横行)的原子结构示意图具有共同的特点是__电子层数相同(答案合理即可)__(任写一点)。 
